



城市需要更多“金角银边”

□朱红亮

前进路口东北角、西北角口袋公园，公园路社区花园以及千峰路口东南角口袋公园目前正在紧张施工当中，附近居民再添休闲纳凉的好去处。（《太原晚报》9月1日）

这些初现雏形的口袋公园，在楼宇间播撒绿意，让美好生活触手可及。

口袋公园不仅是城市生态的微更新，更是民生福祉的大提升。对居民而言，下楼即达的口袋公园，让日常散步、邻里交流、儿童嬉戏有了好去处，为平淡的生活增添了触手可及的“小

确幸”；从城市发展角度，口袋公园是提升城市形象、优化人居环境的重要举措，缓解了高密度城市建设与公共空间不足的矛盾，彰显了城市“以人为本”的发展理念。就像成都打造的“金角银边”口袋公园，既改善了街区风貌，又盘活了城市闲置资源，成为城市精细化治理的典范。

让口袋公园持续发挥作用，要以创新思维运营管理。可引入智能化设备，如智能健身器材、智能照明系统等，提升公园的科技感与实用性，

满足居民日益增长的生活需求；也可以开展各类文化活动，如书画展览、小型音乐会等，丰富居民的精神文化生活，让口袋公园成为城市文化的新地标。还可以鼓励社区居民参与公园管理，成立志愿者团队，共同维护公园的环境与秩序，增强居民的归属感与责任感。

口袋公园承载着城市的温情与美好。期待未来有更多独具匠心的口袋公园在城市中落地生根，让市民随时随地拥抱绿色、感受幸福。



把好事做到群众心坎上

□袁剑锋

东湖街道各社区量身打造的暑期课堂，一整个夏天的定制化“暑期大餐”，不仅帮家长解决了看护难题，更让孩子们在爱与陪伴中积蓄成长力量。（《太原晚报》9月1日）

带着暑期印记的手工作品与安全笔记，是孩子们的成长见证。

社区暑期课堂跳出了“就事论事”的局限，实现了一举多得的治理效

能。对孩子而言，这里是学习知识、发展兴趣的成长乐园；对家长而言，这里能解决后顾之忧，让自己安心工作；对社区而言，这是凝聚人心、拉近邻里距离的连心桥。孩子们一起做手工、玩耍，家长们在社区微信群里交流孩子的成长变化，社区的共同体意识便在日常互动中悄然增强。从解决单一问题到激活社区活力，这正是基层治理

精细化的生动体现。

当下，民生服务如何更精准是基层治理的重要课题。东湖街道社区暑期课堂的实践给出了答案：不必追求“大而全”，关键在于“小而实”。聚焦群众最迫切的需求，用灵活的资源整合、贴心的服务设计，把好事做到群众心坎上。基层治理的力量，正藏在这些为群众着想的细微之处。



在适老小事上多花心思

□马腾飞

8月初开始，朝阳社区设立智能手机使用咨询专岗，已为34位老人提供帮助。（《太原晚报》9月1日）

社区设立专岗教老人操作手机，用最贴心的温暖，帮他们卸下了数字焦虑的包袱。

教的是操作，暖的是人心。不同于冷冰冰的说明书，社区工作人员带着耐心与温度，手把手教老人使用数

字支付、线上挂号、视频通话等实用功能，根据老人的学习节奏反复讲解、加深印象。这种“定制化”教学，既帮老年人掌握了实用技能，更让他们感受到被关注的温暖。当他们能独立用手机交水电费、挂号、和亲人视频聊天时，那份成就感，比任何安慰都更能驱散焦虑。

数字化的终极目标是“普惠”，不

是“筛选”，对老年人“等一等、拉一把”不是负担，而是一种兜底。社区把“帮老人破解数字焦虑”放进服务清单，将适老从口号变成了“有人管、有人教”的实在事，比任何适老模式的代码都更有温度。

应对老龄化，更需要在小事上多花心思，让每个老年人都能跟得上时代脚步，共享发展的红利。

互助带娃应有规则护航

□孙达佳

近期，“顺风车接送”“互助带娃”等新型共享模式在不少家长群中悄然兴起，成为缓解育儿压力的热门选择。（《太原晚报》9月1日）

“顺路接送”的家长清点孩子人数，托管家庭的餐桌上孩子们一起吃饭，如今，“互助带娃”的确缓解了一些家庭的育儿焦虑。但若想互助带娃更安心，首先要先立好“规矩”。

万柏林区的家长们，通过“顺风车平台接单”“群内打卡报平安”，让互助从“口头约定”变得更有条理。然而，需要正视的是，当前的互

助带娃虽有平台加持，但仍存在潜在风险。若接送途中发生意外，责任划

分是否清晰。陌生家长参与时，背景筛查是否到位。这些问题，单靠家长自发约定难以彻底解决，需要家庭、社区、学校多方形成合力。

对家长而言，参与前最好签订书面协议，明确接送细节与应急方案。社区可搭建专属的互助带娃信息平台，对参与家长进行身份核验。平台需进一步完善审核机制，扩大保险覆盖范围，简化纠纷处理流程。归根结底，应推动学校优化课后服务时间，从源头减少托管需求，为双职工家庭“减负”。

让互助带娃从“邻里搭把手”变得规范有序，需要家长间的善意，更需要“规则”保驾护航。

科普创新要可触可感可参与

□薄 鸿

太原植物园趣味昆虫馆创新性地推出甲虫格斗互动表演活动，让游客近距离观察甲虫的独特习性和生存策略。（“并州新闻”客户端9月1日）

传播科学思想、弘扬科学精神、普及科学知识，离不开创新。

太原植物园趣味昆虫馆把甲虫推上格斗擂台，打破知识灌输的传统科普方式，把甲虫的知识穿插于趣味格斗中，创新性地以“武”传道，以“武”解惑，架起科学与大众之间的桥梁，让观众爱上科学。

科普创新要在形式上做文章，让科学从书本里走到生活中，让科学从抽象概念变成真实体验。要在表达上

下功夫，让科学从专业术语变成家常话。没有拗口的术语，没有复杂的公式，新的表达方式打破了专业壁垒，成为可以融入日常聊天的话题。

科普创新要回归互动的本质，让公众从旁观者变成参与者。越来越多的科普项目开始强调双向互动，当公众从被动接受者变成主动参与者，科普就不再是单方面的知识传递，而变成了科学与公众的共同成长，人们不仅学到了知识，还培养了用科学思维看世界的习惯。

科学是人类进步的阶梯，科普是阶梯的扶手。科普创新让科学能被看见、被听懂、被参与，成为每个人认识世界、改变世界的窗口。

话外音
薄 鸿

新闻：8月31日，从市生态环境局了解到，7月，太原收获22个好天气，优良天数比去年同期增加11天；重污染天数0天，与去年同期持平。7月，太原市区空气质量综合指数为2.94，同比下降21.0%。空气中六项污染物浓度，均出现同比下降。（《太原晚报》9月1日）

旁白：接连好天气，处处“太原蓝”。

新闻：9月1日，中国电动自行车行业迎来一场历史性变革——新版《电动自行车安全技术规范》（GB17761—2024）正式实施。这项关乎全国超3亿辆电动自行车的新国标，直指火灾风险与非法改装两大安全痛点。一方面，新国标强化了对非金属材料防火阻燃性能的要求，限制塑料使用量，从源头上减少易燃材料的使用；另一方面，要求企业对电池组、控制器和限速器采用“三位一体”的防篡改设计，从根本上杜绝改装可能。（央广网9月1日）

旁白：新国标为电动自行车安全护航。

新闻：日前，全国各地中小学陆续开学，以赓续红色血脉、共筑安全防线、传承传统文化等为内容，开展了一系列有新意、有深意的开学第一课活动。（光明网9月1日）

旁白：上好开学第一课。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



文明道德

“文明道德”

文明

文明道德 缺“一”不可

中宣部宣教局 中国文明网



科学从书本里走到生活中，让科学从抽象概念变成真实体验。要在表达上